

## SUBSCRIPCIÓN

En la Capital. . . 0,75 céntimos trimestre

Fuera de ella. . . 1 peseta ídem.

En el extranjero 1,25 ídem.

Número suelto 5 céntimos

Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios á precios convencionales.

# EL SALMANTINO

## PERIÓDICO SEMANAL

Dirección, Redacción y Administración

Estafeta núm. 15, donde se dirigirá toda la correspondencia.

SALAMANCA

No se devuelven los originales.

AÑO II.

Sábado 21 de Noviembre de 1908.

NÚM. 58.

Son malos periódicos aquellos que están afiliados á un partido liberal. (Conclusión aprobada en la primera Asamblea de la Buena Prensa, celebrada en Sevilla, y ratificada en la segunda de Zaragoza).

## Patria y regionalismo

De cuantas veces se nos ha ocurrido escribir algo acerca de lo que hemos dado en llamar regionalismo, y que, á vuelta de un breve lapso de tiempo, ha venido á ser la cuestión candente de actualidad, ni una sola olvidamos que al entrar de lleno en tan interesante asunto, debíamos atender primeramente á fijar un concepto claro y preciso, una idea firme y segura de lo que ha de ser este resurgir de las antiguas hermandades regionales, con sus fueros y privilegios, y su independencia económica, base de la vida libre de los pueblos.

Y tal estaba y está en nuestro ánimo fijo el criterio de esta evolución que lo asociamos siempre á las glorias tradicionales de España y quisimos dejarlo siempre anotado en nuestros escritos.

Pero, desgraciadamente, no son estos los tiempos en que la noble Iberia domina los mares con sus carabelas y pasea sus aguerridos soldados por los dos continentes, ni, aún cuando sea triste decirlo, tenemos hoy asegurada la integridad patria, sino por el contrario muy en peligro.

La sombra de nuestro poder y de nuestras pasadas grandezas ha detenido en su marcha ambiciosa las expansiones guerreras de los nuevos imperios, que rigen los destinos del mundo, y se nos respeta como al león viejo que cansado y herido refrase á la selva y guarda á sus cachorros, dispuesto á morir en su defensa.

Y esto nos recuerda al cantor de Trafalgar.

«Sois cual león, que en libico desierto con garra atroz, del cazador experto rompió asechanza astuta que no inglorioso, aunque sangriento y laso, temido, sí, se vuelve paso á paso á su arenosa gruta.»

Mas todo nuestro valor y tradicional pujanza no bastarían á detener la incursión del enemigo, formal ó presunto, si en el corazón de los que viven bajo el dosel hispano habían arraigado ideas de separatismo político, so el pretexto de la autonomía regional.

Y conste que al manifestar estos temores no lo hacemos imbuidos por pesimismo que estamos muy lejos de sentir, ya que nadie como nosotros ha tenido siempre fe en el porvenir nacional de España y en su restauración, tanto más gloriosa cuanto más cueste.

Y porque queremos ver resurgir á la nación bendita, asilo del honor y de la fe y de la nobleza, como el fénix de sus cenizas, cenizas de

laureles marchitos, es porque anotamos estas nuestras honradas opiniones.

Cércannos al presente dos peligros dentro de nuestros lares: el catalanismo y los bizkaitarras; ambas agrupaciones sustentan ideas separatistas y hay que ahogarlas en su cuna... Mas lejos vislumbramos, á través de las ondas del Mediterraneo y del Atlántico, ciertos conatos de autonomía nada tranquilizadores.

Y francamente, recordando las lecciones de Cuba y Filipinas, las últimas páginas de nuestros desastres, que todavía chorrean sangre española, esto nos tiene intranquilos, aunque la desacertada gestión político-económica dé principio y base á estos alardes peligrosos.

Hay que añadir á esto que la mayor parte de los que hablan de regionalismo ni saben ni entienden lo que ello es, y sin parar mientes en su significado y trascendencia van mas allá de lo que fuera conveniente.

Para nosotros el regionalismo supone únicamente la descentralización económico-administrativa, con amplia independencia de la tutela del Estado, á cuyo cargo quedaría la alta inspección de los servicios oficiales.

Las municipalidades administradoras encabezadas y sujetas á un impuesto único, con absoluta libertad de tributación y de concurso.

Fuera las diputaciones provinciales y tantos otros organismos viciosos, que entorpecen y dificultan la marcha y el progreso de la administración pública.

Mas, ante todo y sobre todo unidad política, hegemonía de patria y de gobierno.

Cuanto más amplio y más libre fuera el régimen autónomo regionalista, más estrechos serían los lazos patrióticos, más fuertes y más hermanas las regiones.

Y esto se explica claramente.

La causa fundamental de las ideas separatistas en nuestras perdidas colonias, á fuer de los manejos de las sociedades secretas, fué la queja y la protesta contra la mala administración de nuestros gobernadores, protesta y queja que bien pudiera compararse con los discursos ciceronianos contra el aventajado alumno de Caco, Cayo Verres.

Y como aquellas justísimas y razonadas querellas no se atendieron hubo que decidir á tiros la demanda, y tal salimos de la suerte.

Con ser ricas no vivían en la abundancia las islas americanas y oceánicas, porque el centralismo absorbente, con su administración absurda, y el caciquismo destructor hacían estériles sus sacrificios.

Rica y fértil es España, sino que la ocultación de riqueza y el mismo centralismo y el trust de los caciques la empobrecen, la esquilmán y la agobian de tal modo que ya huyen sus hijos hambrientos del regazo de la madre patria y otros amenazan con volverle la espalda en comunidad, acaso para siempre.

Hay un remedio.

El regionalismo sano, tal como lo entienden los buenos españoles.

Y tanto creemos en su eficacia que no nos parece aventurado asegurar al Estado un doble de tributación sobre el que ahora grava al país, siempre que se implantara el nuevo regimen económico y fuera preciso, como entonces sería dar libertad de cultivo á todas las explotaciones agrícolas; acabar con los trusts y obligar á contribuir por todo su interés á los ocultadores de riqueza; que esto ya lo sabrían hacer los monterillas cuando libres de trabas y de compromisos directos con el cacique ó el gobierno, levantarán en alto la vara simbólica, que se rompería sin doblarse.

Porque al levantamiento nacional debemos concurrir *cada hijo de vecino* con lo que nos correspondía.

Y sin duda alguna esto beneficiaría á los pobres, á los desheredados, que bien se lo merecen por su abnegación y sacrificio en aras de los legítimos derechos de Dios y de la patria.

A. RUBIO POLO.

## MISCELANEA

A mi querido amigo Jesús Abril.

Todos encuentran á su amarga pena  
Algún solaz y alivio...  
Naturaleza está para ellos llena  
De encantos y delirio...  
Y solo yo cargado de amargura  
En mi gemir profundo  
No encuentro en este mundo  
El néctar dulce, que la alivia ó cura.  
Al ánimo agobiado...  
Al ánimo que sufre ó que padece...  
Al miserable que entre angustias crece.  
Al triste de miserias rodeado...  
Al que la infamia aleve le persigue,  
Le es dado en el jardín que, bajo el cielo,  
Florece,—encontrar algún consuelo...  
Le es dado que su angustia se mitigue.  
Y así en las horas tristes de agonía,  
Hay algo que en su alma  
Vuélvele á ratos la perdida calma  
Y cáusale alegría.  
Le es dulce el canto de las tiernas aves...  
Dulce la soledad del bosque umbrío...  
Dulce el rumor del río...  
Dulces las brisas de la mar suaves...  
Dulces los besos que, al nacer del día,  
Imprime aurora en el dormido mundo...  
Dulces del rubicundo  
Febo, los rayos que á la tierra envía...  
Dulces de un vals las acordadas notas...  
Dulce la noche de luna plateada...  
Dulce del ser amado la mirada...  
Dulce la espuma de las ondas rotas...  
Dulce el cielo de estrellas tachonado...  
Dulce la tempestad que á un tiempo asombra...  
Dulce del prado la verdosa alfombra...  
Dulce el reir de rosas perfumado...  
Más canto, soledad, rumor y brisa.  
Y besos de la aurora, y rayo ardiente  
De Febo, y notas, noche reluciente,  
Espuma que en las ondas se divisa,  
Tierna mirada, cielo azul, florido  
Prado, tempestad sublime y tierno  
Reir de cosas, el pesar eterno  
No endulzan de mi pecho condolido.

Que siendo nuestro anhelo  
Tan grande, como Dios es infinito,  
Por Él suspira el alma, á Él su grito  
Constante alza, hácia Él tiende su vuelo:  
Y mientras no se le una  
Con lazo indisoluble eternamente,  
Jamás su sed ardiente  
Verá saciada de manera alguna;  
Pues todo cuanto bien el mundo encierra  
No es más que vil escoria de la tierra,  
Fango asqueroso y sucio que fascina  
Con su apariencia bella y colorido.  
¡Oh amigo más querido  
Qué perla diamantina!  
Jamás llevar te dejes por el viento.  
De su falaz halago,  
Que si gozar le logras un momento,  
Pronto te dará en pago  
Lágrimas y dolor.  
Durable como el humo,  
Hora le tienes, cuando ya es perdido.  
Camina, pues, en pós  
Del Bien Eterno y Sumo...  
Corramos, sí, los dos,  
Corramos hácia Dios,  
¡Tan solo para Él hemos nacido!

LUIS HERRAIZ BLANCO.

## BRUJULEO

Informa otro festigo.

Como si hubieran sido pocos los chillidos que cuando aquello de la Asamblea dió *El Lábaro* contra carlistas, integristas, curas y frailes, coreados con la mar de gracia por ciertos amiguitos que le han salido allá en Madrid, ahora, pasados ya dos meses vuelve á contar la historia, arremete con más bríos y en el delirio que le produce el entusiasmo, abriendo de par en par las puertas de su *corazón* ¡allá val! y lo dice claro «aplaudo sin reservas la conducta observada... por los llamados mestizos». ¡Bien por *El Lábaro*! ¡eso vale un Potosí! ¡ánimo y adelante que ese es el camino... para obtener algo!

Bien está, Sr. *Lábaro*, poner las cosas en su punto, censurar lo censurable y en estas circunstancias sacar los colores á la cara al que haya obrado mal, para que se arrepienta y no lo repita, ya que por otros motivos no quiera venir al camino de la verdad; pero mentir, exagerar, desvirtuar la verdad ó callarla por completo, culpando al que mejor ó peor parezca sin aducir pruebas, eso no está bien, ni lo estará jamás, y si los de *El Lábaro* estuvieron allí, en la Asamblea, para contar lo que vieron y no vieron ó creyeron ver, también nosotros estuvimos allí para ver, oír y desmentir donde quiera que nos organ, las inexactitudes de *El Lábaro*.

¿Quién dijo «que no se puede decir en las periódicos una palabra del teatro»? Nadie se atreverá censurar á un periódico porque exponga su opinión, censure, repruebe una obra mala, ó al contrario la ensalce, si lo merecen el autor y la obra, y sin embargo, *El Lábaro* achaca á los integristas que lo dijeron. No es cierto. Lo que allí se dijo, lo que se ha dicho siempre y se repetirá hasta la consumación

de los siglos (porque nuestro partido, que es el de Dios, ha de durar siempre) que no se puede permitir que algunos periódicos anuncien obras inmorales, recibiendo en recompensa la entrada gratis, y no digan antes de la representación, que es de autor sospechoso, y después que es mala, que no se puede asistir, y por lo tanto la retiran del cartel. ¿Se hizo eso con «La Nube» ese canallesco experimento que por varias noches se representó en Madrid? Si fueron ocho ó diez noches otros tantos redactores (y á su sombra algunos mas) de los periódicos que la anunciaron pudieron ir *gratis et amore* y ahora decir que el Sr. Senante «iba á lo suyo, al perro chico.» *El Siglo* y *El Correo* se sostienen muy bien sin descender á inmundos lodazales.

«Item, que no se puede comprar nada en sociedades cuyos individuos ó algunos de ellos lean periódicos liberales: por cuya regla de tres yo no puedo tener luz en mi casa porque el Tenedor de la Eléctrica lee *El Imparcial*, ni puedo tener agua porque un accionista de la empresa no suelta *El País*, ni puedo viajar porque el interventor entra á revisarme con el *Heraldo* en la mano.» ¡Válame Dios y como la pasión nos ciega! Pero ¿en qué Aritmética aprendió el Sr. Goy esa regla de tres? ¿quién le ha mandado que cuando quiera visitar á sus correligionarios en Salamanca, venga andando todo el camino por no ver al interventor con el *Heraldo* en la mano, ó se pase la vida sin beber agua y sin lavarse ó estudie á oscuras porque los accionistas ú obreros de la fábrica lean *El País*?

Tamaño acusación no puede pasar sin protesta. El Sr. Goy ha oído campanas y no sabe á que tocan, estuvo en la Asamblea pero debió distraerse; tal vez no entendió ó no quiso entender lo que decían los integristas, máxime si entonces ya los tenía «entre ceja y ceja».

Si dos comerciantes venden á igual precio sus productos, señor Goy, y uno es de católicos y el otro no, es deber comprar en el de los católicos; si en el de estos se vende algo más caro, porque no se puede menos, las personas pudientes deben también comprar allí para favorecerle y pronto se pondrá al nivel de los demás.

Esto es un ejemplo, y lo mismo se puede decir de todas las artes é industrias; pero cuando no hay pan buenas son tortas, y si en Calahorra no hay ni fábricas de luz ni empresas hidráulicas que pertenezcan á católicos nadie exige al Sr. Goy que se pase sin luz y sin agua: sería una barbaridad; pero si todos los buenos se reunieran ya habría alguno que emprendiera obras de gran utilidad para todos.

Y ya no me paro en más consideraciones sobre el articulito porque para acusaciones tan flojas no se necesita fuerte defensa.

J. M.

Hacemos nuestro el siguiente interesante artículo de nuestro estimado colega *La Tradición Navarra*:

¡Nosotros, no!

Se está celebrando en Madrid un Congreso ó Asamblea, ó lo que sea, de la prensa de provincias, y también á nosotros se nos invitó á él; pero como no vimos que la Asamblea esa tuviera para nosotros garantía de... ¿cómo diremos? de... tradicionalismo y altitud de miras y adhesión sincera á lo que nosotros estimamos en más que la *perro chica*, no nos adherimos á ella ni nos hemos tomado la molestia de ir á ver qué es lo que allí te laboraba, porque considerába-

mos que una vez que tuvimos en Zaragoza nuestra Asamblea de la Buena Prensa, esa otra Asamblea sólo podía ser invención de los que mangonean entre los del *trust* el monopolio de la información liberal y el hilo por el cual se alimenta la mayoría de la prensa que simpatiza con la Sociedad Editorial, formada con *El Imparcial*, *El Liberal* y *El Heraldo de Madrid*, que son los grados 33 de la prensa democrática y demo niaca.

No nos ha engañado nuestro olfato: allí aunque dejando al parecer, que se despachen á su gusto á los periodistas provincianos proponiendo mejoras materiales que son sin duda convenientes á la vida de los diarios que pudiéramos llamar rurales, hemos visto que han aparecido ejerciendo cierto protectorado sobre ellos los santones de la democracia, algunos de ellos antiguos masones como el señor Francos Rodríguez y hemos visto que se les ha ofrecido locales en la Asociación de la Prensa y que se les ha cubierto, en fin, con el amparo y el manto bajo el cual no queremos, ni podemos estar.

Descontada teníamos esta protección porque desde luego suponíamos que allí bajo la alta inspección de los lagartos del *trust* serían los diarios provincianos una reunión de incautos palomos que sin ellos notarlos iban á servir y hacer el juego á ese *trust* que anda investigando cuáles son los más leídos diarios para ofrecer á sus propietarios un puñado de monedas idénticas á la que dicen que se ha presentado en la Exposición de Zaragoza, hallada en el bolsillo de Judas.

Una lista larga de periódicos adheridos ha publicado *El Mundo* y aunque no nos coge de sorpresa ese alarde de fuerzas hemos visto con horror, ¡sí, con horror! que entre los diarios adheridos figura *El Lábaro*, de Salamanca, el que en la Asamblea de Zaragoza quiso hacer valer su opinión en cuestiones que á la prensa católica afectan, y el que tan despectivamente habló después de sacerdotes y religiosos á los cuales ese *Lábaro* los quisiera empujar á la celda y á la sacristía para que no volvieran á salir de los escondrijos.

Ayer era *El Universo* el que se unía á la manifestación de homenaje al escritor anticlerical Mariano de Cavia y hoy es *El Lábaro* el que no se desdén de compadrazguear con Francos Rodríguez y demás publicistas de la Sociedad Editorial.

Nosotros no, nunca nos uniremos con los enemigos de la Iglesia, así nos prometan informarnos bien y barato de lo que pasa en la luna, y así nos quieran incluir en sus montepíos y en sus cajas de socorros que pongan á cubierto de contingencias nuestro incierto particular porvenir.

Sólo un sentimiento de pena sentimos, y es que mientras se recomiendan, bien eficazmente, esas publicaciones que en tal contacto están con los enemigos de Cristo, se quiere hacer el vacío á la prensa tradicionalista porque tiene valor para gritar: ¡al lobo!

¡Qué espantosa confusión!

## DE RE RÚSTICA

Utilidad de los campos de experiencias. —Determinación de los efectos de los abonos, y especialmente del nitrato de sosa.

(De *Le Petit Journal Agricole*)

(Continuación)

Otras parcelas sin abono sirvieron de testigos.

Las variedades de patatas que

entraron en la experiencia fueron las siguientes: 1.º, Instituto de Beauvais; 2.º, Magnum bonum; 3.º, Canadá; 4.º, Ridhter's Imperator; 5.º, Orleans. Los resultados obtenidos fueron en todos los casos concordes. El abono completo con nitrato produjo una cosecha mucho más abundante. Así, por ejemplo, con la variedad Instituto Beauvais se obtuvo el siguiente producto por hectárea: Con abono completo, 14.245 kilogramos; con abono incompleto (sin nitrato), 6.690 kilogramos; sin abono, 7.025 kilogramos.

Como se ve, merced al nitrato de sosa, se duplicó la cosecha.

Véanse ahora las cifras obtenidas con las variedades Magnum bonum y Canadá:

Magnum bonum: abono completo, 10.000 kilogramos; sin nitrato, 7.000 kilogramos. Canadá: con abono completo, 17.000 kilogramos; sin nitrato, 8.000 kilogramos.

Falta saber ahora si el excedente de cosecha obtenido es bastante para cubrir los gastos. Calculando, pues, el precio del quintal de patatas á 7 francos, que fué el corriente en el año, los resultados financieros son los siguientes:

Instituto Beauvais: con abono completo, + 355 francos; sin nitrato—89 francos. Magnum bonum: con abono completo, + 170 francos; sin nitrato,—22 francos. Canadá: con abono completo, + 513 francos; abono sin nitrato,—39 francos.

Están, por lo tanto, claramente demostradas las ventajas del abono completo (con nitrato), y que el beneficio neto consiguiente representa una suma considerable en todos los casos; como, por otra parte la variedad Canadá es la que dió mayores rendimientos y al mismo tiempo mayores ganancias como resultado del empleo de los abonos, su superioridad cultural y financiera queda por el mismo hecho demostrada.

En otro terreno de distinta naturaleza y perteneciente á otro propietario se ensayó la acción comparativa de las tres siguientes mezclas:

1.º Nitrato de sosa, 250 kilogramos; cloruro de potasa, 100 kilogramos; superfosfato, 500 kilogramos, y yeso, 400 kilogramos por hectárea.

2.º Cloruro de potasa, 100 kilogramos; superfosfato, 500 kilogramos, y yeso, 400 kilogramos por hectárea.

3.º Nitrato de sosa, 250 kilogramos; yeso, 400 por hectárea.

Se dejaron como testigo varias parcelas sin abono y se ensayaron las variedades arriba citadas, Magnum bonum, Instituto Beauvais y Canadá. La superioridad del abono completo quedó patentemente demostrada con los resultados, pero en este segundo caso deja de manifestarse la preponderancia del nitrato, como lo indican las cifras siguientes, tomadas en el momento de la recolección:

(Se continuará.)

## ¡ALERTA, CATÓLICOS...!

Muy lamentable es la conducta de muchos periódicos que, sin ser contados entre los del *trust*, están haciéndoles coro en sus campañas; diré más, están sosteniendo una lucha, al parecer, pacífica, encubierta; pero mucho más terrible y perniciosa á la religión; de mas fatales consecuencias para la Iglesia.

Un periódico declaradamente impío y hostil al catolicismo, es semejante á un horrendo monstruo

que, saliendo de su cavernoso antro, recorriera las calles y plazas, abiertas sus fauces y mostrando sus fuertes y áfidas garras.

Ahora bien, ¿quién no huiría más que á paso de su vista para evitar el ser su víctima desdichada?...

¿Quién se detendría á contemplarle, exponiéndose á ser pasto de su voracidad?... ¿Quién sería el insensato ó mejor dicho, rematadamente tonto que, no solo no huyera, si que también saliérale al encuentro?...

Pues eso mismo pasa con el periódico abiertamente anticlerical. Le ven los *verdaderos* cristianos, los hijos sumisos de la iglesia, los realmente amadores de Jesucristo y huyen de él.

Ya puede ir recorriendo las calles y plazas en manos de chicuelos ó mujercillas que con gritos desahorados le anuncian, buscando quien les de el *perro chico* para entregarle; nadie le pedirá, por nadie será solicitado; tan solo le tomarán en sus manos aquellos que le mantienen, aquellos que son sus íntimos partidarios, sus amigos.

Causará estragos, levantará sediciones, acarreará males inmensos, más nunca en los católicos que no le lean, que le huyen; siempre en sus mismos amigos, quienes luego se encargan de verter al exterior todo el veneno que cada día en su corazón, ya corrompido, va depositando; pero nada más, nunca trasciende por sí solo fuera de ese círculo.

No sucede lo propio con los demás periódicos llamados *mixtos*. Semejantes á una luz que, ocultando su calor bajo el hermoso brillo de sus rayos fascina á las tiernas mariposas, las atrae hacia sí y cuando volando incautas se le acercan, les priva ¡oh dolor! de sus alas de bello colorido, así ellos, encubriendo bajo las apariencias de puro catolicismo, la ponzoña mortífera de que se hallan impregnados, atraen hacia sí á los católicos incautos y poco á poco les van infiltrando en sus almas ese virus hasta que logran alcanzar la victoria apetecida: trastornar sus puras y arraigadas creencias, disminuir su fe, entibiar su fervor, hacerles convencionalistas, arrancarles por completo al seno de la Iglesia, llevándoles á la apostasia y consiguiendo que se declaren acérrimos enemigos de Dios y su religión. Esta es la última y necesaria consecuencia.

Díganme ahora mis lectores ¿no hacen más daño á la religión esta clase de periódicos enmascarados que los abiertamente enemigos irreconciliables de la iglesia de Jesucristo?

¡Alerta, pues, católicos! No os dejes alucinar cual incautas mariposas, por el brillo aparente, por el falso resplandor de catolicismo de ciertos periódicos; todo ello es superficial, dentro encierran el veneno que os ha de causar la muerte. Desastrosa consecuencia de su lamentable conducta.

¡Alerta, pues, repito! ¡Católicos alerta!

JÚPITER TONANTE.

## CRÓNICA DE LA SEMANA

Día 13.—Ayer se inauguró en Sevilla con gran éxito el Congreso de Música Sagrada.—Congreso: lectura del proyecto de ley del Banco; aprobación del de aplazamiento de las elecciones municipales y de la ley de alcoholes.

Día 14.—Congreso: discusión del proyecto de comunicaciones marítimas y discurso del Sr. Azcárate

sobre presupuesto. El ministro señor Besada defiende la gestión económica del gobierno y anuncia importantes reformas.—Muere repentinamente en Sevilla el señor Obispo de Litra, dimisionario de Pamplona.—Ha fallecido en Pekín el emperador de China, y en París el gran duque Alejandro de Rusia.

Día 15.—Los liberales conceden gran importancia á las declaraciones políticas que el Sr. Moret piensa hacer en Zaragoza.—Termina en Sevilla el Congreso de Música Sagrada y empiezan las sesiones de la tercera Semana Social de España.—Muley-Haffid está dispuesto á conceder á su hermano, el sultán vencido, una pensión de 175.000 francos y autorización para que resida en el país.—La emperatriz viuda de China ha seguido inmediatamente en el sepulcro á su sobrino; el telégrafo da cuenta hoy de su muerte.

Día 16.—Hoy se celebra en todo el orbe católico el Jubileo sacerdotal del Sumo Pontífice reinante.—El exministro Sr. Urzáiz se separa del partido conservador, en que ahora estaba, por no estar conforme con la política económica del gobierno.

Día 17.—Grandes temporales en Cataluña, crecimientos de los ríos, desgracias y pérdidas considerables.—Ha sido proclamado emperador de China Pu-Yi. No han ocurrido incidentes.—Francia está repatriando sus tropas de Casa Blanca.

Día 18.—El Sr. Moret pronuncia en Zaragoza su anunciado discurso. Habla de la gran misión del partido liberal, de la orientación de las izquierdas y de la aproximación de los afines. Su liberalismo y radical discurso lo resumen en estas ideas: «Todos los actos de la vida, el nacimiento, el matrimonio y la muerte, han de ser de orden civil, y sobre todo ello lo que constituye esencialmente la vida, que es la educación, que es la enseñanza, que es la formación de nuevas generaciones». Con elocuente perfidia quiere aparecer católico, y sólo deja ver su ignorancia en cuestiones religiosas y su filiación sectaria y masónica.—El Sr. Obispo de Jaca explana una interesante

interpelación sobre libros de texto contrarios á la moral y fe católica, y censura la pasividad del ministro en todas las cuestiones.

Día 19.—Muy satisfechos los liberales del «acto» realizado por Moret, hablan del Poder, y singularmente de la distribución de cargos.—Blasco Ibáñez ha renunciado su acta por Valencia, á fin de que se verifiquen nuevas elecciones en dicha capital y pueda ser designado Lerroux.

## BIBLIOGRAFIA

Hemos leído con fruición un opúsculo interesantísimo titulado *España Regionalista y el Movimiento Catalán*, escrito por el Presbítero Doctor Alsina con tanta profundidad, con método tan excelente, con claridad tan grande que hemos de confesar que á él debemos saber qué sea el Regionalismo, cuál su naturaleza, cuál su carácter ó espíritu y cuales las grandezas que en tiempos anteriores debía España á este sistema Regionalista católico Español.

Los que ha tanto tiempo vivíamos alejados de la vida de Región como nos sucede á los Castellanos no llegábamos á penetrar bien esto de Regionalismo, y quizá embebidos por doctrinas que proceden de personas interesadas que se conserve este centralismo absorbente que nos mata habíamos formado un concepto por lo menos oscuro de lo que verdaderamente es Regionalismo. Nosotros nos atrevemos á recomendar con todo interés á nuestros lectores que se hagan con ese opúsculo si quieren aclarar sus ideas acerca de este punto, hoy tan interesante y de tanta actualidad. De su lectura sacarán que no solo Cataluña ni las provincias vascas están interesadas en pedir autonomía para su región sino todas las demás en que se divide en lo antiguo nuestra querida Patria.

Véase el anuncio que se publica en 4.<sup>a</sup> plana.

Teología Moral por el insigne P. Ferreres de la Compañía de Je-

sús.—Este ilustre jesuita, infatigable en el estudio, acaba de publicar la 4.<sup>a</sup> edición de esta sobresaliente obra, que ha tenido tanta aceptación en las anteriores, que apenas hay librería de Sacerdote donde no se halle como uno de los libros más útiles de la presente época.

Obras del R. P. Estanislao de la Virgen del Carmen, Carmelita.

Comprende el primer tomo que acaba de ponerse á la venta los sermones que éste ilustrado joven Religioso predicó y había de predicar en la solemne novena de la Inmaculada Concepción, de Burgos y durante las cuales se lo llevó Dios á premiarle en la otra vida sus apostólicos trabajos.

## NOTICIAS GENERALES

Se ha publicado un R. D. de Gobernación prohibiendo la emigración al Panamá en vista de la insalubridad del clima y de no existir convenios internacionales respecto á los accidentes del trabajo.

También se hace constar que allí no hay ni agricultura ni industria por lo que solo hallan trabajo las clases obreras en el canal.

Téngase esto en cuenta para evitar los engaños de que son víctimas los que emigran.

Mañana domingo tendrá lugar en la Capilla de las Hijas de María Auxiliadora solemne exposición de S. D. M., que estará manifiesto desde las diez de la mañana á las cinco de la tarde, en desagravio del sacrilego robo cometido días atrás en la iglesia de San Benito, de esta ciudad.

Hemos sido atentamente invitados á la función que á beneficio de «la Gota de Leche» dará el lunes en el Liceo la sociedad «El Teatro», con el concurso de distinguidas señoritas salmantinas.

Agradecemos la invitación y les deseamos próspero resultado.

## CULTOS

El día 19 dió principio la función en los Capuchinos V. O. T. de San Francisco, el solemne triduo que las terciarias dedican á su excelsa Patrona Santa Isabel de Hungría; el canto está á cargo de un coro de treinta señoritas que lo hacen con mucho gusto y afinación. Los sermones del triduo y el del Domingo en la tarde los predicó el notable orador sagrado muy Reverendo padre Fidel de Alcira, Capuchino y difinidor de la Provincia de Valencia, conocido en aquella Región y en toda España por sus triunfos oratorios. Los últimos los ha predicado en la Ciudad de Palencia, con grandes elogios según manifiestan los periódicos de aquella localidad.

¡Salmantinos á San Francisco!

A la procesión de la Santa que se efectúa á las cuatro de la tarde del Domingo, asistirá la banda del 1.<sup>o</sup> de Mayo. (Se suplica á los vecinos de las calles donde pasen las Imágenes que pongan colgaduras en los balcones).

—El día 20 hizo su profesión de votos solemnes en el Convento de las Agustinas, Sor Rita del Corazón de Jesús á las nueve de la mañana, estando á cargo el acto religioso de su sobrino Presbítero, don Francisco Pacheco.

—Iglesia de los RR. PP. Carmelitas de esta Ciudad celebrarán Triduo Solemne en honor de San Juan de la Cruz los días 22, 23 y 24 del mes actual; á las cinco de la tarde, Rosario letanía cantada y pláticas á cargo de los reverendos padres Fray Elías, Luciano y Agapito. El día 24 fiesta principal, á las nueve de la mañana tercia, misa solemne con exposición de S. D. M. y á las cinco de la tarde será la reserva. Este último día se gana indulgencia plenaria confesados y comulgados.

—En las Siervas de Maria de la Iglesia de San Millán, da principio la novena en sufragio de las almas del purgatorio; el día 22 del mes actual á las cinco y media de la tarde, estando á cargo las pláticas, de los Presbíteros don Francisco Pacheco, don Paulino Hernández, don Ciodoaldo Velasco, don José Manuel Díez, don Rafael Sánchez, don Alfonso Macías, don Gerardo Sánchez y don Juan Méndez.

—En la función mensual del escapulario de la Virgen del Carmen y del Niño de Praga el día 15, el R. P. Luciano de San José, habló sobre la libertad de la mala prensa, que tanto daño hace á la religión católica y es perdición de costumbres.

Imp. y Encuadernación Salmanticense.

## LA REVOLUCION

La pluma-tintero HELIOS resuelve el problema de escribir con agua ó con otro líquido cualquiera.

Mojando esta modernista pluma en el agua dá una hermosa tinta violeta copiativa.

¡¡¡Casi de balde!!!

Abajo las tintas (1)

y los tinteros

escribanías

y lapiceros.

Librería del Sagrado Corazón, Rúa, 51.

(1) Sobre todo las medias.

— 52 —

damos al aire?—volvió á interrogar don Lope, en el mismo tono.

—¡Válame Dios, y como me tentáis, inconsiderados!... Otra vez disculpo ese enojo, y os digo que el viejo usurero, don Guillén, es el pretendiente á esa dama...

—¡Pardiez si es graciosa la invención!... ¿Qué os parece don Juan?

—El cielo es testigo que me riyera si la cólera me dejara.

—Pues guardad vuestra cólera para cuando se os pida, y no riáis agora, que pudiera ser bien que luego os pesara, y lloréis...

Juega don Guillén con oro á la vista, y vuestra pobreza altiva y desdeñosa no llega, aunque sois gallardos y valientes, donde alcanzan á encumbrarse las prerrogativas del dinero.

—Sabido es lo que háis hablado, y en buenas manos está el panderero, que bien lo sabrá tañer—apuntó don Juan—Decidnos, por vuestra vida ¿es cierta la leyenda?...

—Como quien soy.

—Entonces ¿qué haremos para vencer á ese insignificante rival, que ningún cuidado nos diera sino fuese por sus doblones?

—Yo os diré, y haced como yo os diga: Bravos sois y mozos... Ya probastéis vuestras armas en justas y torneos; pero os falta dar más fe del valor de vuestra alma... Lucharéis por Dios y por la patria.

Todavía se alzan en el solar del Cid los



### III.

Que sigue al segundo y debe leerse.

Eráse ya la media noche y cerca el santuario de la Almoraima, viejo alcazar moro, convertido en iglesia después de la reconquista, había una zahurda, asilo de tahures y salteadores y habitación común de bohemios y gentes trashumantes de los miseriosos de entonces.

A las veces eran cuadrillas de gitanos ó buhoneros; otras solían acudir gerifaltes y bravos y no faltaba quien en la ingrata compañía de la sarna y los piojos, que eran muchos y cortesanos, dormía las más de las noches sus sueños de vagabundo.

Y allí condujo el enano á su prisioneros donceles, y sentándose cabe el saliente de una peña túvolos suspensos un instante, mientras acariciaba su longuísima barba, fijos los grises ojillos en sus rostros espantados.

Los mancebos seguían como sugestionados ante la rara catadura del duende, sin que, á pesar de su desnudo y valor, fueran dueños de su voluntad, tan pronta otras veces á vengar

### Movimiento de Trenes en la estación de Salamanca.

#### LÍNEA DEL OESTE ENTRADAS Y SALIDAS

Tren núm. 101, llegada 4'40; salida 5'05 correo.  
 Tren núm. 112, llegada 10'23; salida 10'45 mixto.  
 Tren núm. 111, llegada 16'22; salida 16'55 mixto.  
 Tren núm. 102, llegada 22'00; salida 23'00 correo.  
 Tren núm. 132, salida 5'50 mercancías y viajeros.  
 Tren núm. 133, llegada 21'15; mercancías y viajeros.  
 El tren núm. 132 y 133 circulan solo los martes de cada semana.

#### LÍNEA DE MEDINA A SALAMANCA

Tren núm. 1, llegada 4'33 correo.  
 » » 3, » 9'20 mixto.  
 » » 11, » 11,20 sub-ex-prés.  
 Tren núm. 4, salida 16'30 mixto.  
 » » 2, » 22'10 correo.  
 » » 12, » 22'54 sub-ex-prés.  
 Tren núm. 24, salida 11'30 mercancías y viajeros.  
 Tren núm. 23, llegada 18'30 mercancías y viajeros.

Los trenes números 24 y 23 circulan los Martes, Jueves y Sábados de cada semana.

#### LÍNEA DE SALAMANCA A LA FRONTERA DE PORTUGAL

Tren núm. 1, salida 5'00 correo.  
 » » 6, llegada 10'00 mixto.  
 » » 7, salida 11'25 sub-ex-prés.  
 Tren núm. 5, salida 4'40 mixto.  
 » » 2, llegada 21'36 correo.  
 » » 8, » 22'49 sub-ex-prés.  
 Tren núm. 16, llegada 21'48 rápido.  
 » » 15, salida 4'45 rápido.  
 El tren núm. 16 circula los Martes y Viernes de cada semana.  
 El tren núm. 15 circula los Miércoles y Sábados.

#### LÍNEA DE PEÑARANDA

Tren núm. 14, salida 18'00 mixto mercancías.  
 Tren núm. 13, llegada 9'29 mixto-mercancías.

### Revista de Mercados

Vitigudino.—Noviembre 20.—Estado del tiempo, frío.

Tendencia del mercado, sostenida.

Precios:  
 Trigo, á 48 reales los 55 litros.  
 Centeno, á 36  
 Cebada, á 26.  
 Algarrobas, á 32.  
 Avena, á 22.  
 Garbanzos, de 1.<sup>a</sup> á 190 rs. fanega.  
 Idem de 2.<sup>a</sup>, á 150.  
 Idem de 3.<sup>a</sup>, á 120.  
 Alubias, á 100.  
 Muelas, á 48.  
 Guisantes, á 36.  
 Harina de 1.<sup>a</sup>, 18 reales arroba.  
 Idem de segunda, 17 id.  
 Idem de tercera, á 16 id.  
 Patatas, á 5 reales arroba.  
 Bueyes de labor, á 2000 reales uno.  
 Novillos, á 1800 id.  
 Vacas cotrales, á 900.  
 Cerdos al destete, 80 reales uno.  
 Cerdos de seis meses, á 180 id.  
 Idem de un año, á 400 reales uno.  
 Aceite, á 90 reales cántaro.  
 Vino tinto, á 16 rs. cántaro.  
 Idem blanco, á 8 rs. cántaro.

Salamanca.—Durante la semana han fluctuado en esta región los siguientes precios:

Trigo, á 49,00 reales los 55 litros.  
 Idem barbilla, á 47'00.  
 Idem rubión, á 48'00.  
 Centeno, á 37'00.

Cebada, á 28'00.  
 Algarrobas, á 34.

Tejares.—Noviembre 20.—Estado del tiempo, lluvioso.

Tendencia del mercado sostenida.  
 Precios:  
 Trigo á 49 reales los 44 kilos.  
 Id. mocho, á 47'50 rs. los 42 1/2 id.  
 Id. rojo, á 46'00 los 42 1/2 idem.  
 Centeno, á 36 los 41 1/2.  
 Cebada, á 26'00 los 32 idem.  
 Avena, á 18'00 los 26 idem.  
 Yeros, á 34 los 44 idem.  
 Alholvas, á 26 los 44 idem.  
 Garbanzos, á 140 idem.  
 Alubias, á 28 idem.  
 Harina de 1.<sup>a</sup>, á 17'00 reales los 11 1/2 kilos.  
 Salvado de 1.<sup>a</sup>, á 11 idem.  
 Patatas, á 5 reales 11 1/2 kilos.  
 Carneros, á 25 pesetas uno.  
 Ovejas, á 22 idem.  
 Corderos, á 12 pesetas uno.  
 Aceite, á 14 pesetas los 12'56 litros.  
 Vino tinto á 5'50 pesetas los 16'13 litros.

Barcelona.—Noviembre 20.—Mercado enmalcaído.

Los precios flojeando.  
 Vendióse trigo de Peñafiel y Roa, á 49 1/4 reales.—Aranda y Sigüenza á 49.  
 Llegados 34 vagones de trigo y centeno.

# SECCION DE ANUNCIOS

## SABIDO DE MUCHOS ES

que en esta Ciudad de Salamanca, Lonja de la Cárcel, números 13 y 15, hay, hace más de veinte años, una tienda de Tejidos de lana, seda, lino y algodón y que vende, todos los artículos á Precio Fijo verdad, teniéndolos todos marcados. Pues bien, queriendo ahora reducir las existencias, desde el 1.º de Octubre hasta que se avise, hacemos una bonificación, descuento ó regalo de cinco por ciento á todas las compras que nos hagan de una peseta en adelante.

**Cerrado los días festivos y domingos**  
**LONJA DE LA CÁRCEL, NÚMEROS 13 Y 15**  
**SALAMANCA**

Septiembre de 1908.

## ¡CUENTO!

Ruperta, llama al callista, que hoy estoy con estos clavos, que no me puedo mover, no soy para dar un paso.  
 —A ver, hombre, á ver que tienes, trae que te quite el calzado porque yo creo, que es este, el que te está molestando.  
 Te has empeñado en comprarle en esas tiendas de á cuarto y ahí tienes: las consecuencias, las estás ahora pagando.  
 —¿Pues donde he de ir á calzarme tan elegante y barato, como lo hacía en Sevilla,

cuando estaba allí empleado?  
 —Que donde?, á casa de López el que vive frente al caño de S. Martín; ya lo sabes.  
 Allí se compra barato, allí se compra bonito, y allí con aquel calzado, andas agusto, muy agusto, y no te saldrán más clavos, **fíjate bien, Miguel López** el que vive junto al caño que llaman de S. Martín el almacén de calzado más surtido y económico que en Salamanca he hallado.

— 50 —

agravios, y nunca domada á las exigencias de nadie.

Al fin castellanos, y españoles.

Algo de sorpresa y no poco de extraña obsesión tenialos obedientes y sumisos, cuanto que no eran serviles ni amigos de sufrir la tutela ajena; pero conservan clara la mente y animoso el corazón.

Y en la sombría cueva, que apenas iluminaba un rayo de luna, filtrándose medroso por las grietas de sus ruinosas paredes, aparecían con continente altivo é hidalga apostura.

Dos luciérnagas dieron luz al escondrijo, y el viejo habló con voz chillona de acento firme:

—Quien quiera que seáis, vosotros los del airón, enamorados donceles, tened á bien oírme, que no habréis perdido la jornada.

Sosegad el ánimo y dejad á vuestros siervos vayan norabuena al descanso, si yo les hago maleficio.

Los escuderos habían ya desaparecido, temblando de miedo.

—Os llamáis don Lope y don Juan, nobles por alcurnia y pobres de fortuna...?

—Sí, á fe.

—Esa es la mejor condición de los hidalgos; más no encaja en los que pretenden altezas buscar con solo los blasones heredados y la natural apostura y gentileza la mano de las damas.

¿Vaísme entendiendo?

— 51 —

—Por cierto—contestó, don Juan.—Eso no es de hoy... Y ¿á dónde váis con vuestro discurso, hombre bueno...?

—A la verdad—añadió don Lope, con mal reprimido enojo—que si la extraña fuerza que aquí nos tiene no fuera superior á las cosas naturales, hubiérais, yo, don socarrón, añadido el *ite misa est* á ese preámbulo.

—No fuérais quienes sois si este atrevimiento no usárais conmigo... y tal os perdono.

Quiero seguir y que mis consejos sean para vuestro bien, aunque me paguéis en maravillas de ingratos.

—Para mí,—insistió don Lope—podéis ahorrar la conseja.

—¡Callad ó pondré silencio en vuestros labios, cosíéndolos para siempre...! ¡Por Belcebú que me enoja ese mal entendido orgullo!...

Está en mí averiguado que no sois solos la ronda y el cortejo de la simpar y gentilísima doña Laura...

—Eso ya es mucho—insinuó con interés, don Juan—seguid.

—Mientras dáis al viento las enamoradas querellas que desdenes os ponen en boca, alguien se os entra en el retiro de vuestros cariños y os roba el amor de la hermosa señora de vuestros pensamientos...

—¡Maldito seáis, brujo maldito! y ¿quién os cuenta esas nuevas no sabidas de los que an-

## IMPORTANTE

La 4.<sup>a</sup> edición de Gury-Ferreres, en la que en este insigne Jesuita ha intercalado todo lo nuevo, el Decreto *Ne temere* inclusive, acaba de ponerse á la venta. El tomo 2.<sup>o</sup> aún no ha llegado, pero en los primeros días de Diciembre ya estará terminado.

El que envíe 21 pesetas lo recibirá por el correo certificado por apartado que viva.

Por 5 pesetas se manda, también franco de porte y certificado, cada uno de los tres tomos de la obra recientemente editada por el sabio Dominicano R. P. Arintero.

Es una interesantísima obra, única en su clase, y se intitula: **La Evolución Mística.**

La Orden Carmelitana encargó á D. José M.<sup>o</sup> Ruano la revisión é impresión de las Obras de su hermano el R. P. Estanislao de la Virgen del Carmen, y ya está á la venta el primer tomo, al precio de 6 pesetas.

**El opúsculo España Regionalista**, del Dr. Aliona, también halla á la venta al precio de una peseta.

Librería del Sagrado Corazón